

487591

9 APRILIE 1949 — Nr. 112 PENTRU INDEPENDENȚĂ! PENTRU DEMOCRAȚIE!

# LUPTA NOASTRĂ

BULETIN INFORMATIV EDITAT DE AGENTIA  
"ELLAS-PRESS"

REDACȚIA, BUCUREȘTI B-dul ANA IPĂTESCU Nr. 29 TEL. 2.74.23; 2.77.91

Taxa poștală plătită în numerar conform  
aprobării Direcțiunii Generale P. T. T.  
Nr. 155.758 din 24 Iunie 1948

## ABONAMENTE

	Anual	6 luni
Pentru instituții	Lei 5.000	3.000
Pentru organizații po- litice, organizații de masă și presă	2.500	1.500
Pentru particulari	1.600	800

POSTUL DE RADIO AL GRECIEI LIBERE A TRANSMIS  
MESAGIUL DIN 3 APRILIE 1949 AL GUVERNULUI DEMOCRAT  
PROVIZORIU AL GRECIEI ADRESAT POPORULUI GREC:

# MESAGIUL

## GUVERNULUI DEMOCRAT PROVIZORIU AL GRECIEI ADRESAT POPORULUI GREC

### Patrioți și femei patriotice

Remanierarea Guvernului Democrat Provizoriu, prin participarea în formația acestuia în afară de Partidul Comunist din Grecia, și a Partidului Agrar din Grecia, a Frontului Popular de Eliberare al Slavo-macedonenilor (N. O. F.), a Confederației Generale a Muncii din Grecia și a Confederației Uniunilor Cooperativelor Agricole din Grecia, este un eveniment de o deosebită importanță pentru mișcarea populară democratică. Acesta reprezintă în mod concret și cuprinde exponenți ai întregului front comun al celor exploatați, a celor asupriți, ai muncitorilor, al țăranilor, al păturilor populare din țară, a intelectualității progresiste, și a minorităților naționale din Grecia, dovedind forța crescândă a revoluției noastre populare. Ocupanții americani și englezi, împreună cu sprijinatorii lor trâmbițau pretutindeni în anul 1948 că Armata Democrată urma să fie nimicită, iar rezistența armată împotriva lor, stinsă. Însă s'a întâmplat tocmai contrariul: Armata Democrată a ieșit din luptele din 1948, mai puternică decât oricând. Rezistența împotriva regimului terorist crește. Mișcarea Populară Democrată se lărgeste și se consolidează. Pe de altă parte, situația regimului stăpânirii americane devine din ce în ce mai critică. Foamea și mizeria, este soarta muncitorilor și funcționarilor aflați sub jugul noii ocupații.

Valul de greve crește. Numărul țăranilor rămași fără cămin, cele mai de plâns victime ale războiului civil, crește neconținut. Țăranii din regiunile ocupate sunt nevoiți să-și vândă produsele la prețuri care nu ating nici măcar prețul de cost. În timp ce cu toții cunosc și recunosc nivelul de viață deosebit de scăzut al păturilor populare, stăpânii americani din Grecia interzic orice majorare a salariilor pe o zi și a salariilor în genere și nu vor să audă de vre-o ridicare a prețurilor produselor agricole. Urgia exploatarii, din partea acestor impostori întrece orice imaginație.

Un ministru din guvernul din Atena a declarat alaltăeri: „Scandalul e atât de mare, încât guvernul ar prefera să închidă Parlamentul, decât să primească a se discuta asupra acestei chestiuni”. Mașinațiunile excoșcilor și a impostorilor pornesc dela palat. Noul Partid, partidul palatului, împreună cu celelalte partide, cu Marchezini, și alți miniștrii din guvernul monarho-fascist sunt cufundați până în gât în acest scandal. Umilirile naționale și înjosirile la cari este supusă țara, se pot compara numai cu cele mai rele sisteme ale politiciii din colonii. Americanii cari numesc și destituiesc guvernele, țin în mâinile lor toată viața eco-

(Continuare în pag. 2-a)

# M E S A G I U L

## GUVERNULUI DEMOCRAT PROVIZORIU AL GRECIEI

### ADRESAT POPORULUI GREC

(Urmare din pagina 1-a)

nomică a țării, impunând în Grecia un regim de capitulare. Ei însăși scriu legile și obligă Parlamentul să le voteze, nepermițând să le corectare nici macar greșelile de sintaxă. Imperialiștii americano-engezi vor ca Grecia să consuetue unul din capetele lor de pod, pentru un nou macei mondial pe care-l pregătesc, și în timp ce împreună cu lacheii lor greci vând, subjugă și subminează Grecia, mai ales regiunile din nordul țării, calomniază și vorbesc despre o pretinsă primejdie ce ar amenința Macedonia, datorita colaborarii noastre cu N. O. F. (Frontul Popular le Tiberare al Slavo-macedonenilor).

Insă nici o falsificare a realității, nici o intrigă sau minciună nu pot ascunde adevărul. Prin lupta noastră, noi și numai noi aparăm de amenințările și comploturile imperialiste, integritatea și independența patriei noastre, și aceasta și pentru naționalitățile conlocuitoare. Și deoarece vălul de rezistență împotriva dominației americane, crește în toată țara, dușmanii poporului și ai Greciei au instaurat un sangeros regim de teroare. Urgia sangeroasă ce domnește în închisorile Siguranței este de neînchipuit. Execuțiile și torturile sunt un fapt zilnic. Criminalul Rendis, pentru a evita acuzațiile pe cari le-ar fi adus Papatrigas în timpul procesului său, regimului monarho-fascist și dominației americane, a preferat să asaneze în închisoarea Siguranței, pe acest falnic conducător al clasei muncitoare din țara noastră. Ura colaboraționiștilor din ocupația precedentă și actuală se manifestă prin condamnări la moarte, ca spre pildă condamnarea la moarte a eroului din rezistența națională, Glezos. Execuțiile cari au loc în urma sentințelor Gurților Marțiale, iau proporții uriașe. Zeci de mii, dela cele mai superioare cadre ale mișcării E. A. M.-ului, până la cei mai simpli cetățeni democrați, sunt torturați în lagărele de concentrare, pentru că au rămas fii credincioși ai poporului grec și idealurilor acestuia.

În insula Macronissi, călăii poporului grec, au întrecut în sadism și pe călăii lagărelor hitleriste din Dachau, și Auswits. Puterea executivă aflată în mâinile lui Papagos și cenzura la știrile militare, nu le mai sunt acum deajuns. Gândesc să întregească și formal dictatura, prin închiderea Parlamentului, prin extinderea cenzurei, pentru ca astfel să fie acoperite scandalurile, certurile și desmățul regimului monarho-fascist și ale dominației americane. Sânge și lacrimi, foame și mizerie, provocări militare și peripeții. Acestea sunt binefacerile dominației americane.

### **Patrioți și femei patriote!**

În fața crimelor și a desmățului regimului monarho-fascist și a dominației americane se opune mișcarea populară democratică, se ridică revoluția noastră populară. Forța acesteia stă în faptul că exprimă interesele vitale și aspirațiile națiunii, în faptul că muncitorii, țărani, meseriași, minoritățile naționale, toți cei exploatați, toate forțele vitale ale țării s'au convins și se conving de acest lucru.

Mișcarea noastră este invincibilă, deoarece pe drapelul cinstit al acesteia stă scris: „Libertate și independență națiunii elene; egalitate de drepturi și drept de autodeterminare minorităților naționale; pace și redresare economică; Democrație Populară și socialism”.

Pe baza acestui program se ridică frontul de neclintit al muncitorilor din Grecia, de care și-au frânt și-si frâng gâtul monarho-fasciștii și stăpânii lor americani.

Rămânând credincioși politicei E. A. M.-iste, nu am încetat de a cere oprirea războiului civil și o înțelegere onorabilă și democratică. Declarăm și astăzi că menținem propunerile Guvernului Democrat Provizoriu din 25 Ianuarie 1949. Pentru înfăptuirea pe o scară cât mai largă a înțelegerii democratice și a împăciuirii, acordăm odată cu publicarea acestui Mesajiu, amnistie pentru toate crimele săvârșite împotriva poporului, cu excepția numai a câtorva mari criminali și trădători din Atena, printre cari Paul și Frederichi, Papagos, Tsacalotos și Pezopulos, Sofuli, Tsaldari, Rendi, Marchezini, Venizelos, Zerva, Gonata, Papandreu, Turcoyasili, Diomidis, Pematzoglu și Bodisaki. Vom insista în politica de împăciuire, deoarece aceasta este singura politică conformă intereselor poporului Greciei și corespunzătoare chiar aspirațiilor masselor care sunt atrase de monarho-fascism. Au spus, că propunerile noastre de împăciuire arată slăbiciune. Am dovedit însă că aceasta constituie o forță a no-

(Continuare în pag. 3-a)

# M E S A G I U L

## GUVERNULI DEMOCRAT PROVIZORIU AL GRECIEI

### ADRESAT POPORULUI GREC

(Urmare din pag. 2-a)

stră. Dușmanii poporului grec tremură să se măsoare cu noi în alegeri. Lumea trădării naționale, a desmățului, și a desrămării, știe că în alegeri adevărate, s'ar înneca în dezaprobarea poporului trădat.

Papagos, generalul armatei mercenare a lui Truman, amenință cu tribunalele militare și cu execuția pe cei care manifestă tendințe de împăciuire și înțelegere. Groparii Greciei pun fiii poporului, soldații și M.A.Y.-zii, să-și verse sângele pentru clica lui Canelopulos și Markezinis, pentru Bacapoulos, Reizinidi, Mavromihalis și Gonatas.

#### **Patrioți și femei patrioate!**

Pacificarea țării o va impune popoful grec prin forța sa. Cu cât sunt mai puternice loviturile Armatei Democratice a Greciei, cu cât mai mare este sprijinul dat Armatei Democratice de către populația din regiunile libere și subjugate ale Greciei, cu cât mai puternică este rezistența în masă la orase, cu atât se va desvolta valul de împăciuire, care va paraliza planurile criminale ale regimului monarho-fascist.

Impasul armatei monarho-fasciste a ajuns la culme. Inșăși Paul a mărturisit aceasta în proclamația sa, ca și deputatii englezi, Mac Millan și Mac Neel în Camera Comunelor. Regimul monarho-fascist, își sprijină salvarea numai pe intervenția străină armată. Imperialismul americano-englez, vrând să mențină Grecia cap de pod, se orientează tot mai mult spre o intervenție armată în Grecia. Inșă Mișcarea noastră populară-democrată este în stare să zădărnicească și aceste planuri ale imperialismului străin. Alături de noi se află frontul neclintit al Democratiei și al Păcii, care este îndrumat de Marea țară a Socialismului. Fără îndoială că provocările de războiu ale imperialismului mondial, în frunte cu Statele Unite ale Americii sunt condamnate la eșec.

Lupta noastră este aspră și inegală. Inșă tot poporul care s'a convins că singura ieșire din iadul regimului monarho-fascist, al umilirilor, al torturilor, al măcelului în masă, al execuțiilor, al sumbinării țării, este lupta armată a acestui popor, ai cărui fii știu să moară pentru libertate și cari nu pot decât să învingă.

Inainte dar, oțeliți, luptători și luptătoare din Armata Democrată Greciei! Inmulțiți și înțăriți loviturile voastre împotriva regimului monarho-fascist!

Muncitori și muncitoare! Funcționari și profesioniști! Mici întreprinzători, meșteșugari și intelectuali din regiunile ocupate! Luptați hotărât pentru pâinea și viața voastră. Organizați rezistența voastră împotriva noiei ocupații. Inmulțiți coloanele Armatei Democratice!

Țărani, muncitori agricoli rămași fără cămin!

Luptați pentru a nu mai fi jefuite produsele voastre. Luptați împotriva lacheilor dominației americane, cari v'au condamnat la pieire. Cereți să vă întoarceți la casele și pământul vostru.

Soldați, ostași din Gărzi Naționale, soldați dela Macronisi și ofițeri cinstiți!

Nu vă împotriviți Armatei Democratice, ce luptă pentru libertate națională și independență. Infrățiți-vă cu aceasta. Cereți încetarea vărsării sângelui frățesc.

Tineri și tinere din Grecia!

E.P.O.N.-iști și E.P.O.N.-iste!

Credincioși eroicelor tradiții ale E. P. O. N.-ului, rămâneți neclintiti în primele rânduri ale luptei, ca un simbol al hotărârii de a nu ingenunchia, de a lupta până la sfârșit și de a învinge.

Muncitori, țărani, profesioniști, mici întreprinzători, meșteșugari, tineri și tinere, greci, slavo-macedoneni, turci din Tracia Occidentală, albanezi din Epir, înainte dar, să facem din anul 1949, anul hotărâtor al Victoriei. Victoria noastră este și Victoria Libertății și a independenței. O Victorie a Păcii și a redresării economice. O Victorie a Democratiei și a Socialismului!

Toți la arme! Totul pentru Victorie!

**GUVERNUL DEMOCRAT PROVIZORIU**

Grecia Liberă 3 Aprilie 1949.

# DESFAȘURAREA OPERAȚIUNILOR IN REGIUNEA VOIO

## IN TREI ZILE

Armata Democrată, a recucerit teritoriul pentru care armata mercenară a lui Truman în Grecia ca să-l ocupe a trebuit să lupte anul trecut timp de 70 zile, având pierderi de 30.000 de oameni

POSTUL DE RADIO AL GRECIEI LIBERE A TRANSMIS COMUNICATUL DIN 5 APRILIE AL COMANDAMENTULUI GENERAL AL ARMATEI DEMOCRATE A GRECIEI IN LEGĂTURĂ CU MERSUL OPERAȚIUNILOR ȘI REZULTATELE OBTINUTE DE ARMATA DEMOCRATĂ IN REGIUNEA VOIO - GRAMMOS - SMOLICA.

### ARMATA DEMOCRATĂ A GRECIEI COMANDAMENTUL GENERAL COMUNICAT

(5 Aprilie 1949)

1) Forțele ale Comandamentului General din Grecia Meridională s'au mișcat la 20 Martie 1949 către regiunea Arta, pentru a constitui o amenințare față de inamicul aflat în orașul Arta, pentru a atrage atenția și forțele diviziei a 8-a monarho-fasciste în această direcție și pentru a atrage pe dușman în regiunea Valțis, în Pindul Central, unde să-l țină cât mai mult timp și să-i provoace pierderi. În același timp, și-a pornit forțele în operațiunile de la Voio-Grammos-Smolica.

2) În noaptea de 24 spre 25 Martie, o formațiune a unei Divizii de la Vitsi a Armatei Democratice s'a mișcat între dispozitivele Diviziilor a 10-a și 1-a prin regiunea Castanohori-Grebenă, a ajuns în ținutul Smolica, în timp ce inamicul continuă să îndrepte forțele însemnate către Faltsata.

În marșul său, forța Armatei Democratice a răsturnat rezistența inamicului, făcând prizonieri cea mai mare parte a soldaților companiei de munte din Divizia a 1-a monarho-fascistă.

A creșterea dușmanului impresia de amenințare a regiunii Grebenă și a provocat îndreptarea forțelor Brigăzii a 7-a monarho-fascistă, către această regiune.

3) Între 31 Martie și 1 Aprilie, în timp ce unități ușoare ale Armatei Democratice efectu-

au acțiuni diversioniste pe înălțimea Vitsi, puternice forțe ale Armatei Democratice, din regiunea Vitsi s'au mișcat între dispozitivele Diviziilor 10-a și a 1-a monarho-fasciste, trecând în regiunea Grammos. În mersul lor au scrobit compania 620 a batalionului monarho-fascist care ocupa poziții în acest ținut, luând și 18 prizonieri.

4) În dimineața zilei de 2 Aprilie au început operațiuni combinate pentru exterminarea brigăzii 75-a monarho-fascistă. În acest sector, printr'un atac hotărât unitățile noastre au exterminat în întregime, batalionul 584 monarho-fascist. Soldații și ofițerii acestui batalion cari n'au fost făcuți prizonieri, au fost decimați până la unul. Arhiva și întreg materialul de război a căzut în mâinile noastre.

Armata democrată a eliberat regiunile Asimihori, Vurnianis, Stratsiani, Amarando.

Printr'un tir bine dirijat, artileria noastră a lovit la Theotocos o baterie dușmană.

În sectorul Smolica, unitățile noastre au ocupat obiectivele Gh'ftissa-Puliana-Cantsiko și înălțimile împrejurătoare. În sectorul Nestori, unitățile noastre au ocupat Pirogostilis. Încercările inamicului de a întări brigada 75-a, au fost zădărnice cu serioase pierderi pentru el.

(Urmare în pag. 6-a)

# OFENSIVELE ARMATEI DEMOCRATE GRAMMOS - SMOLICA

## Atacul Armatei Democrate la Grammos este caracterizat de corespondentul agenției Reuter, ca cel mai puternic atac efectuat de Armata Democrată până astăzi

După ce a fost anunțată marea victorie a Armatei Democrate a Greciei la Grammos—Smolica—Voio desigur că ascultarea emisiunilor din 6.IV ale posturilor de radio monarho-fasciste și a stăpânilor acestora dela Washington și Londra, a fost o adevărată plăcere.

Comentatorul postului de radio al Greciei de Nord, potrivit cărui „actuala mișcare națională de eliberare a poporului grec”, a fost până acum exterminată de peste 50 de ori, a explicat marea înfrângere a armatei monarho-fasciste și răsturnarea planurilor ofensivei de primăvara aceasta ale americanilor și lacheilor lor, afirmând că Armata Democrată a efectuat atacul, — nu râdeți, — „cu unități albaneze și bulgare”. Și de asemenea, că și acest atac, — nu râdeți, — a fost zdrobit! In co-

municatul său oficial din 6 Aprilie, Marele Stat Major al armatei monarho-fasciste anunță că atacurile Armatei Democrate a

Greciei au fost efectuate cu mari pierderi pentru aceasta, și că în Grammos-ul oriental au fost  
(Continuare în pag. 6-a)

Marele Stat Major al armatei monarho-fasciste pentru a justifica dezastrul său dela Grammos debitează cele mai grosolane minciuni pentru a provoca o intervenție armată directă a imperialiștilor în Grecia

*Postul de Radio al Greciei Libere, a transmis o comunicare din 6 Aprilie 1949, a Comandamentului General al Armatei Democrate a Greciei, în legătură cu minciunile difuzate de Marele Stat Major al armatei monarho-fasciste, care încearcă să justifice dezastrul suferit de mercenarii lui Truman la Grammos:*

### ARMATA DEMOCRATA A GRECIEI COMANDAMENTUL GENERAL COMUNICAT (6 Aprilie 1949)

Marele Stat Major monarho-fascist, căutând să justifice dezastrul său din Grammos-ul Occidental și în timp ce recunoaște mișcarea forțelor noastre dela Vits în regiunea Grebana-Smolica, recurge la minciuni, pretinzând că forțe ale Armatei Democrate aflate la Cristalopighi-Coritsi-Lefko-Viki, au atacat armata monarho-fascistă de pe teritoriul albanez. Aici minciunosul este prins și demăscat chiar prin comunicatele sale.

În confuzia sa, Marele Stat Major monarho-fascist uită că în comunicatul oficial pe care l-a dat la 31 Martie și la 1 Aprilie, recunoștea puternicele atacuri ale Armatei Democrate dela Alevitza. Relativ la atacul A. D. dela Alevitza, a anunțat la 1 Aprilie că pierderile noastre au fost de 78 morți și 18 răniți.

Acum uită toate acestea și pentru a justifica înfrângerea sa la Grammos-ul Occidental și pentru a provoca intervenția armată directă imperialistă în țara noastră, — unică speranță de salvare a monarho-fascismului, — începe din nou cu basmele despre Albania și teritoriul albanez.

Papagos, Tsakalotos, Van Fleet și guvernul dela Atena nu pot ascunde poporului adevărul, nu-și pot ascunde dezastrul, nu pot atrage și înșela pe muncitori și mai ales pe funcționarii publici, cari n'au încredere în Marchezini și cari luptă pentru pâinea și viața copiilor lor.

6 Aprilie 1949.

DAT LA SEDIUL COMANDAMENTULUI GENERAL AL  
ARMATEI DEMOCRATE A GRECIEI



bătălie avută cu inamicul un grup de luptă al Armatei Democrate face un mic popoa.

# In trei zile Armata Democrată a recucerit teritorii pentru care armata mercenară a lui Truman în Grecia, ca să-l ocupe, a trebuit să lupte anul trecut timp de 70 zile, având pierderi de 30.000 de oameni

(Urmare din pag. 4-a)

5) La 3 Aprilie 1949, unitățile noastre continuând puternicul lor atac, au nimicit complet batalionul 828 din Brigada 74-a monarho-fascistă și compania 532 a batalionului 582 din Brigada 75-a monarho-fascistă. Întreg efectivul batalionului a fost decimat și făcut prizonier. Unitățile noastre au ocupat Pirsosiamu și sediul Brigăzii 75-a monarho-fascistă. Întreaga aprovizionare a brigăzii dușmane, compania care efectua transporturile, și material de război al inamicului a căzut în mâinile noastre. Contra-atacurile dușmanului dela Pirqos-Stratsiani au fost înecate în sânge. Deasemeni, un batalion dușman pornit spre podul Stratsiani a fost atacat și înfrânt.

6) La 4 Aprilie, unitățile noastre, continuându-și atacurile, au ocupat fortificația Cazania din Sectorul Conitsa.

În sectorul Pendalofa au fost ocupate prin surprindere înălțimile Smira, Deria, Etahori și a fost exterminată o companie dușmană din batalionul 701 monarho-fascist.

Cu sprijinul brigăzilor 74 și 75, dușmanul s'a mișcat în grabă din regiunea Arta. Astfel, Brigada 76-a și brigada 45-a au pornit din regiunea Corani, iar brigada 77 întărită cu un batalion din brigada 53.

Cu aceste forțe a efectuat atacuri în repetate rânduri pentru ocuparea înălțimilor Pirqos-Stratsiani și Cantzico.

Toate atacurile inamicului au fost respinse cu grele pierderi pentru el, cu tot sprijinul de artilerie și aviație. Pierderi deosebit de grele au suferit batalioanele 583, 581, 593 și 611 monarho-fasciste.

7) În același timp, prin aceste operațiuni, unitățile noastre din Divizia a 8-a, au efectuat acțiuni diversioniste în regiunile Conitsa-Vavesela și pe șoseaua Ianina-Conitsa. Alte unități au efectuat atacuri în regiunile Pogoni-Murana.

8) Pierderile inamicului care au putut fi verificate până la data de 4 Aprilie, sunt de 757 morți, 1700 răniți și 648 prizonieri, printre cari mulți ofițeri.

Tirul artileriei noastre antiaeriene a doborât 6 avioane.

Armata Democrată a Greciei a luat dela inamic în trei zile, regiuni pe care dușmanul ca să le ocupe i-au trebuit 70 de zile în ofensiva de anul trecut, și pentru care a suferit pierderi de 30 de mii de oameni.

Dat la Sediul Comandamentului General, 5 Aprilie 1949.

COMANDAMENTUL GENERAL AL  
ARMATEI DEMOCRATE A GRECIEI.

## Atacul Armatei Democrate la Grammos este caracterizat de corespondentul agenției Reuter, ca cel mai puternic atac efectuat de Armata Democrată până astăzi

(Urmare din pag. 5-a)

ocupate de către armata monarho-fascistă, poziții însemnate. După un asemenea comunicat, publicul monarho-fascist trebuie să ajungă la concluzia, că armata mercenară a lui Truman din Grecia, a respins atacul Armatei Democrate din Grecia la Grammos—Smolika—Voio.

Însă posturile de radio Atena și Grecia de Nord au transmis că a fost convocat Consiliul de miniștri pentru examinarea situației create la Grammos. Că

este vorba de Grady, ambasadorul Statelor Unite în Grecia monarho-fascistă să plece în Statele Unite pentru a pune pe Truman în curent cu desfășurarea situației din Grecia. Că Sofulis urmează să meargă la Palat pentru a încunoștiința pe Paul Glücksbourg pentru a discuta despre situația creată în urma evenimentelor dela Grammos, etc., etc.

În sfârșit, corespondentul agenției Reuter, potrivit celor transmise de postul de radio

Londra, caracterizează atacul Armatei Democrate a Greciei dela Grammos, drept cel mai puternic din câte a efectuat Armata Democrată până astăzi.

Dacă aceste fragmente din emisiunile din 6 Aprilie ale monarho-fasciștilor și ale stăpânilor acestora, nu arată pe deplin conștientizarea și panica provocată de operațiunile Armatei Democrate la Grammos—Smolika—Voio, comentatorul postului de radio Grecia de Nord, mai poate comunica alte asemenea fapte.

# Sunt luptător al Armatei Democrate

de Alexis Parnis

Mado era din compania a 3-a, iar fiul său dintr-o șasea. N'avea mai mult de treizeci și cinci de ani, însă părea mai trecută de când intrase în grupă. Sătul său fusese ars. Mai înainte de a fi luat arma în mână, era o țărancă oarecare, cu gospodăria ei, cu caprele și găinile ei, întreaga ei viață fiind cuprinsă în îngrăditura ogrăzii.

Când fiul acesteia în vârstă de cincisprezece ani, curier de legătură al companiei a șasea a eșit partizan, Mado a început să vadă lucrurile și puțin dincolo de gardul ogrăzii.

Privea munții înconjurători, iar când se întâmpla să treacă prin sat vreo unitate de partizani găsea totdeauna pe cineva să-l întrebe:

— Nu cumva știi ce face Tudorache Miliosis? Este fiul meu.

La început, când Mado a venit în grupă, era tăcută și stingheră. Ședea prin colțuri și asculta doar diferențele discuții ale celorlalți.

Și acum Mado oprea în fiecare dimineață pe curierul de legătură al companiei a șasea și-l întreba:

— Ce face Tudorache Miliosis?

În mica grupă se mai aflau și Theano, o mică Rumeisă care scria zilnic scrisori îndepărtatei sale case. Garos, un vechi partizan, purtând durerea jectorilor săi prapădiți. Apoi mai era Dafa, șeful grupei, al cărui poroiel era dolda de fotografia din timpul paca, pe cari le arăta mereu, începând istorisiri nesârșite despre familia lui.

Deasemeni în grupă era și Petros, bătrânul marinar care dorea arzător să vadă marea. Ultimul din grupă era un mic eponist — de două luni numai partizan — care vorbea în somn, chemând-o pe maică-sa. În sfârșit, toți acești partizani pe care disciplina militară îi legase în acest mic grup, aveau povestea lor. Trăiau și discutați între ei, se legau strâns sufletește cu dragostea pe care o creează tranșeele. Numai Mado era deoparte și nu se interesa de nimeni altul decât de jectorul său — așa cum o învățase viața închisă a țărancii care a petrecut ani și ani de zile numai cu grija casei și a gospodăriei sale.

Așa treceau zilele când într-o noapte micul grup a pornit cu întreg batalionul, cu întreaga brigadă, în cupa cea mare...

Mado luptă ceasuri întregi împreună cu grupa sa. Obuzele șierau deasupra, crăpau în jurul lor, acoperau cu pământ și zăpadă. În toată luptei Mado a fost rănită. A fost luată pe brancardă și dusă în spatele frontului. Tâmpetele îi viau de auzire și de sguđitura suferită. Ramăsese la postul de ajutor, așteptând să-i vină rândul să fie dusă mai în spate, la spital.

Curierii de legătură treceau găfâind pe lângă ea, infirmierii veneau și plecau din luptă, cărând răniți. Sgomotul exploziilor îndepărtate, gemete, știrile și

atmosfera încărcată care o înconjură, făceau ca inima lui Mado să bată puternic. La un moment dat a văzut un luptător venit în grabă pe acolo.

L-a strigat:

— Tovarășe, tovarășe... Pe Tudorache Miliosis îl cunoști?

— Da, îl cunosc...

— Este fiul meu. Spune-mi....

— E bine, a răspuns acesta grăbit și a dat să plece. Mama și-a închis ochii liniștită. Aflase ceea ce o interesa și ceea ce făcea s'o doară inima. Însă în aceiași clipă, mâinile sale au eșit din de sub pătură, oprind din nou pe luptător:

— Grupa lui Dafa o știi?

— Da...

— Ce face Theano?

— E bine... Luptă...

— Dar Gavros?

— E 'n regulă!

A stat și a înșirat cu dor numele celor din grupă, și privirea ei părea atât de neliniștită, încât celălalt nu s'a putut reține:

— Toți aceștia îți sunt fii?

Mado a tresărit. Într-adevăr pentru prima dată i-se întâmpla așa ceva.

— Nu, a răspuns încet. Este vorba de grupa mea....

Și inima ei a bătut iarăși cu putere....

## POPORUL GREC

a primit cu bucurie formarea noului Guvern Democrat Provizoriu

Agencia „Elefteri Ellada” este informată că remanierea Guvernului Democrat Provizoriu și Mesagiul acestuia adresat poporului grec au avut adânc rasunet în rândurile muncitorilor de la Atena și Pireu.

Faptul că în acest guvern participă E.A.M.-ul prin secretarul său general, Partidul Comunist din Grecia Confederația Generală a Muncii și Confederația Uniunilor Cooperativelor Agricole din Grecia, este comentat cu o deosebită bucurie și satisfacție de către popor. Remanierea Guvernului și o puternică lovitură tuturor scizioniștilor uniunii poporului, începând de la crimănatul Kencis până la Svolos și Tsirimosos.

Amnistia generală acordată de Guvernul Democrat Provizoriu a avut un mare ecou în rândurile muncitorilor și a arătat pe-ru încă odată cine dorește continuarea războiului civil.

## GREVA GENERALĂ a funcționarilor publici din Grecia

Ca și cum nu le era de ajuns marea Victorie a Armatei Democrate a Greciei de la Grammos-Smolica-Volo, posturile de radio Atena și Londra au transmis la 6 Aprilie izbucnirea grevei generate de funcționarilor publici din Grecia monarho-fascistă. Greva izbucnește în cauda avertizării date de guvernul monarho-fascist funcționarilor publici și anume, că dacă aceștia vor declara grevă, va fi proclamată starea de asediu și va începe în fața Curțiilor Marțiale pe cei cari conuac greva.

Declarația acestei greve arată deasemeni criza mortală prin care trece regimul monarho-fascist. Situația muncitorilor din orașele ocupate a ajuns atât de insuportabilă, încât acestora nu le pasă de amenințări și declară greve cerând dreptul la viață.

## Telegrama de felicitare adresată tov. ministru Apostolos Grozos, din partea sindicatelor muncitorești din Cehoslovacia

Comitetul Sindicatelor muncitorilor din Cehoslovacia a trimis o telegramă de felicitare tov. Apostolos Grozos pentru numirea sa, ca ministru al Muncii în Guvernul Democrat Provizoriu.

# LUPTELE CONTINUA IN REGIUNEA GRAMMOS-SMOLICA-VOIO

**In sectorul Conișa unitățile Armatei Democratice au ocupat Oxia și au izolat pe inamic la Profiți Iliă-Oxia.**

Incercările dușmanului de a reocupa Pirogos Stratsiani, au fost înecate în sânge.

Pierderile suferite de inamic în ultimele operațiuni sunt: 154 morți, 372 răniți, 87 prizonieri.

POSTUL DE RADIO AL GRECIEI LIBERE A TRANSMIS COMUNICATUL DIN 6 APRILIE A COMANDAMENTULUI GENERAL AL ARMATEI DEMOCRATE A GRECIEI, IN LEGATURA CU DESFAȘURAREA OPERAȚIUNILOR OFENSIVE ALE UNITĂȚILOR ARMATEI DEMOCRATE IN REGIUNEA GRAMMOS-SMOLICA-VOIO.

## ARMATA DEMOCRATĂ A GRECIEI COMANDAMENTUL GENERAL

### COMUNICAT

(6 APRILIE 1949)

In continuarea comunicatului nostru din 5 Aprilie, transmitem cele de mai jos, în legătură cu mersul operațiunilor în regiunea Grammos — Smolicea — Voio și rezultatele obținute:

La 4 Aprilie 1949, artileria noastră a atacat o coloană dușmană care se mișca din Eftahori către Cucuro, provocând inamicului grele pierderi.

La 5 Aprilie, în sectorul Conișa unitățile noastre au ocupat Oxia și au izolat pe inamic la Profiți Iliă — Oxia.

O formațiune dușmană pornită din Theotoco Pirosoianu, a fost exterminată. Atacul dușmanului efectuat cu sprijin de artilerie și aviație împotriva pozițiilor noastre dela Aghios Hrisostomo, a fost respins printr-un puternic contra atac al unităților noastre.

Inamicul a fost răsturnat și fugărit până la bazele sale și a lăsat pe câmpul de luptă, mulți morți și răniți.

Incercările dușmanului de a reocupa Pirogos Stratsiani, au fost înecate în sânge.

In sectorul Nestori, batalionul dușman 586 care s'a mișcat împotriva pozițiilor noastre la Livadia Cotilis, a fost lovit de unitățile noastre și fugărit până la bazele sale, suferind mari pierderi.

Altă forță dușmană pornită către înălțimile Pories și Smara din sectorul Pentalofo, a fost răsturnată.

Pierderile inamicului în aceste operațiuni se ridică la 154 morți, 372 răniți și 87 prizonieri.

Luptele continuă.

DAT LA SEDIUL COMANDAMENTULUI GENERAL.

6 Aprilie 1949.

**COMANDAMENTUL GENERAL AL ARMATEI DEMOCRATE A GRECIEI.**